

# «Особый» порошок

Чем чистили зубы десятки лет назад

Александр СЕВЕНКО,  
краевед

Сегодня в магазинах и аптеках множество средств для гигиены полости рта — зубные пасты и кремы, электрические щетки, лекарства для лечения десен и многое другое. А чем чистили зубы наши бабушки и дедушки?

## Жевали смолу, каучук и мел

Средства для чистки зубов люди применяли еще в Древнем мире. Например, древние египтяне аналог нашей зубной пасты изготавливали из дробленых кореньев растений, а для свежести дыхания полость рта полоскали травяными отварами. Самое раннее упоминание о зубной пасте содержится в египетском манускрипте IV века н. э. Это было смесь порошкообразной соли, перца, листьев мяты и цветков ириса.

Древние греки чистили зубы с помощью смолы матического дерева или пчелиного воска, племена Майя использовали застывший сок гевен — каучук, а на севере Америки индейцы

жевали смолы хвойных деревьев, которую выпаривали на костре.

В трудах Плиния Старшего упоминается зубной порошок, который широко применялся древними римлянами. Его делали из костей, копыт и рогов животных, паницирей раков, яичной скорлупы, а также раковин устриц и мурексов. После предварительного обжига эти вещества измельчали до тонкого порошка, в который добавляли мед или мишуру, селитру или пантокрин. Такой порошок применяли для очистки и отбеливания зубов, а также для укрепле-

ния десен и уменьшения зубной боли.

В современном мире у истоков личной гигиены ротовой полости стоял французский королевский двор, который задавал моду всему европейскому континенту и не только. Король Людовику XIV (1710 — 1774) лечил зубы французский стоматолог Пьер Фешар, которого называют «отцом современной стоматологии». В 1723 году в одной из своих работ он порекомендовал ежедневно чистить зубы с помощью морской губки, до этого элита Франции использовала щетки из волос барсука. Правда, первенство изобретения зубной щетки у европейцев отспаривают китайцы. Стариная китайская зубная щетка представляла собой свинью щетину, установленную в расщепленной бамбуковой палочке.

Зубной порошок, близкий к современному, появился в Великобритании в конце XVII века. В его состав входили измельченный мел, мыльная стружка и мятая. Его наносили на зубную щетку из щетинки. В XIX веке для улучшения вкуса в порошок стали добавлять мяту, аниносове, гвоздичное или коричное

масло и ментол. В 1873 году компания Colgate впервые представила на американском рынке зубную пасту в банке. В тюбик паста попала в 1880—1890-е годы, до этого аналогичные емкости использовали для красок. С 1915 года в состав зубных паст начинают вводить экспресс-эквалитта и других деревьев.

В 1848 год американец Джон Кертис наладил про-

мышленное производство

жевательной резинки,

которая вскоре стала хоро-

шим подспорьем для гиги-

ены полости рта. Одна из первых жевательных ре-

зинок, «Лакричник Лулу», в наше время была снята в эпизоде фильма «Мой парень — ангел».

Да начала XX века вышепомянутые средства гигиены полости рта были привилегии богатых, бедняки же чистили зубы золой или древесным углем при помощи пальца. Наши предки использовали яблочки и сырную морковь, а в Сибири жевали засохшую смолу листопада.

## Лечили десна шапфеем

В XIX веке жители Гродно ели много чеснока и лука. Эти овощи спасали в период распространения в Приемянье разнообразных заразных заболеваний и паразитов. Павел Бобрский в своей книге «Материалы для географии и статистики России, собранные офицерами Генерального штаба. Гродненская губерния» в 1863 году писал, что целые местности в Гродненском уезде, например, местечко Волка и окресты, специализировались на выращивании чеснока для продажи на гродненских рынках. Разумеется, вопрос свежего дыхания был актуален.

Чтобы избавиться от неприятного запаха из рта, чаще всего жевали листья мяты, которая росла у нас в изобилии, а также использовали различные снадобья из аптек. Еще Жан Эммануэль Жилибер в 1770-е годы заложил в Гродно аптекарский огород, где выращивали лекарственные травы. Некоторые из них использовали для гигиены полости рта, например, череду, календулу, шалфей. Из шалфея делали отвар или настойку для полоскания и использовали как вяжущее и антисептическое средство при стоматитах и кровоточащих деснах.

В Российской империи, когда

зубные врачи

занимались

лечением

зубов для

чистки зубов

в Гродно

были

известны

средства

для

лечения

зубов

в Гродно

были